

# 工业品出口:突破“绿色壁垒”需“标准”先行



■ 康逸梅 王培伟 董建国

中国工业产品近年出口欧美等发达国家市场时,不断遭遇一系列环保法规和标准建造的“绿色壁垒”。业内人士指出,中国工业出口企业应增强标准意识,主动执行国际通行的环保标准;质量检测机构应提高国内环保标准认证要求,倒逼企业技术升级;政府应结合“激励”与“惩罚”的手段,推动环保标准实施。

## 工业产品出口“绿色门槛”高

“环保标准”在国际贸易中扮演着日益重要的角色。福建外经贸厅副厅长吴克指出,近年来,欧盟、美国等地对进口工业产品设立了一系列环境法规和标准,为中国等发展中国家工业产品出口制造了巨大障碍。

## 河北宣布未来5年内钢铁产能削减6000万吨



■ 全五

近日,国务院印发大气污染防治行动计划。与此同时,河北省也对外发布相关实施方案,宣布将在未来5年内把钢铁产能削减6000万吨,煤炭消费量比2012年净削减4000万吨。

与国务院出台的行动计划相比,河北出台的实施方案更为细化和具体。该实施方案的主要目标是,到2017年,全省细颗粒物浓度比2012年下降25%以上;煤炭消费量比2012年净削减4000万吨,各设区市和定州、辛集市建成区基本淘汰每小时35蒸吨及以下燃煤锅炉;钢铁产能削减6000万吨;全省80%改造价值的老旧住宅完成供热计量及节能改造。

在PM2.5的治理上,该实施方案还对各城市提出具体的治理目标,到2017年,全省细颗粒物浓度比2012年下降25%以上。首都周边及大气污染较重的石家庄、唐山、保定、廊坊和定州、辛集细颗粒物浓度比2012年下降33%,邢台、邯郸下降30%,秦皇岛、沧州、衡水下降25%以上,承德、张家口下降20%以上。

## 电源供应器申请GS认证 须关注新变化

■ 吴铭

GS标志作为欧盟电气安全认证体系的重要组成部分,一直被称为电气类产品顺利获得国际市场准入的“敲门砖”。8月16日起,电源供应器申请GS认证标志面临强制性新规定。

电源供应器是指小型便携式电子设备和电子电器配套使用的供电电源变换设备,其作为办公室电子设备、笔记本电脑、数码产品等电子电器类消费品的必备附件,出口形势喜人。与此同时,通报风险也大幅增加,今年1-7月,遭欧盟通报不合格的涉华电源供应器案例共32起,占机电类产品通报总额的一成以上,企业须引起足够重视。

检验检疫部门提醒,电源供应器作为小配件能折射出安全大问题,虽然GS是自愿性认证,但由于其在欧盟市场上深入人心,通过GS认证能为电气类产品赢得更高的质量信誉和更高售价。为顺利申请GS标志铺平道路,广大企业一方面应密切关注国外市场的反馈信息,提高与国际接轨的意识,调整和完善原有产品设计思路,选择更耐用更有质量保证的原材料、外购件和零部件。另一方面应积极建立原料至成品的可追溯性质量记录,在向具有资质的第三方测试机构申请测试时,确保重点工序、工厂检查等各项管制符合GS的审查和年审要求,避免削减出口份额。



业内人士指出,中国工业产品出口屡遭“绿色壁垒”,一方面是大企业缺乏核心技术竞争力,企业的设计制造及环保检测水准比发达国家差距大,环保标准执行意识也较弱。

另一方面,目前环保标准,包括欧美等已经立法的环保标准基本未在中国要求强制性认证,在一定程度上影响了企业对环保标准的重视程度和技术升级的动力。

“一般而言,环保标准包括环境管理体系标准和产品标准。前者如ISO14000环境管理体系标准,后者在全球范围来看都是要求自愿性认证,而后者在中国基本也是自愿性认证。”中国质量认证中心有关方面负责人王瑜说,“主动来中国质量检测中心进行ISO14000标准认证的企业极少,大多是迫于供应方和消费者的压力。”

## “标准”滞后制约绿色技术升级

## 冷水江发挥优势 积极建设不锈钢产业园

■ 江经

2013年,冷水江经济开发区紧紧围绕招商引资这一中心工作,积极贯彻市委、市政府“一转三化”战略,进一步深化经济转型工程,结合园区发展实际和产业优势,努力完善园区金属制品产业链条,针对原有金属产业链条进行“补链招商”和“延链招商”,积极筹建不锈钢产业深加工基地。

一、积极做好产业规划。不锈钢产业深加工基地规划总占地面积2500亩,首期500亩,主要用于标准化厂房建设,项目总投资5000万元,建设运营后可接收40家不锈钢产品加工企业入驻。一期规划建设20万吨不锈钢201材钢坯、可承载60万吨的板带酸洗车间、10万吨不锈钢管生产线、5万吨不锈钢防盗门用不锈钢板生产线、3条年产10万吨不锈钢冷轧板生产线。目前,冷水江经济开发区具备承建大规模不锈钢产业园的条件。

二、根据产业规划,努力引进不锈钢产业上游产品。冷钢投资开发的30万吨不锈钢复合板项目、40万吨精炼炉不锈钢201生产项目、冷水江泰和公司利用废不锈钢生产的年产20万吨不锈钢项目均可在2013年建成,在生产过程中,充分利用了冷轧钢有较先进的950热轧机和冷轧设备,生产的板带产品外观质量均优于国内大部分民营企业的同类产品,完全能满足下游制

■ 贾鹏

现代服务业和循环化工、新能源、再生资源“4+3”现代产业,加快推进工业转型。市里拿出1000万发展基金,成立专业招商办和7个产业招商小组,围绕“4+3”产业精心包装了68个项目,十赴北京、深圳等地参加展会、推介项目,通过引进战略投资者、兼并联合、挂大靠强等,推进7大产业提质增速。世界500强美国阿菲尼亚、瑞士萨合莱集团等一批实力雄厚的战略伙伴相继进驻乐陵。国强五金科技有限公司被瑞士萨合莱集团并购以后,先后投入2亿元进行技改扩能,新上600万套高档五金扩产、500万套五金、30万套高档智能锁具等3个项目,今年前8个月纳税比去年同期同比增长40.7%,一举成为中国建筑五金产业基地龙头企业。

“我们提出的‘县域经济三年倍增计划’行动,以‘4+3’主导产业的集群化、优质化发展为主线,扩大投资,筑实载体,给7大产业发展注入了新动力。”乐陵市长王震告诉笔者:“目前,全市已有国电、中再生、南京润润、五洲国际、上海联孚等国企、央企、名企投资的项目28个,本土企业扩张项目达34个,新建、续建重点项目83个,总投资724.66亿元。这些项目完成后,不仅将扩大7大产业的规模,而且将大幅提升技术含量。”

## 自主创新 七龙成威

传统农业大市的乐陵市,过去工业基础相对薄弱,一直以泰山、金麒麟、国强、华乐、希森等被誉为“五朵金花”的五大企业集团为支柱,自己“包打天下”,产业链短,存在“有龙头,无产业”的现象,形成制约县域经济发展的一道“坎”。

乐陵工业得的是“结构病”。调整结构、优化产业成为全市转变发展方式的首要任务。新一届领导班子根据产业经济发展理论,从产业关联效益、增长潜力等方面深入调研论证,确立积极抓住“一黄一绿”发展战略的实施,做大做强体育、五金机械装备制造、农副产品、

在对国际通行环保标准的引进上,欧盟从2006年开始启动RoHS(电气、电子设备中限制使用某些有害物质指令)标准,中国在2010年11月开始引入此标准,但仍属于自愿性认证。这项欧盟在2006年7月制定的强制性环保标准,主要用于电子、电气产品的材料和工艺,成为中国机电产品在海外遭遇的主要“绿色门槛”之一。业内人士指出,由于检测认证成本高,企业进行认证的不多。

## 以“标准”推动“绿色制造”

随着全球范围内环境保护意识的日益提高,“绿色制造”已成为大势所趋。“发展中国家绿色企业要想进入国际市场必须满足日益提升的环境标准,为此,他们必须重新设计产品,重新设计生产流程,对产品和生产流程进行认证。”联合国有关方面负责人萨米恩托说。

业内人士指出,中国工业出口企业要打破“绿色壁垒”,需要企业自身树立标准意识,主动执行国际通行的环境管理体系标准,实现绿色技术的开发和应用;国内质量检测机构应借鉴国际经验,提高国内环保产品的认证标准;政府采用培训、财政补贴、设立基金等方式,降低企业执行环保标准认证的信息和资金成本,并逐步使一些重要的标准以法规的形式强制实施,帮助企业实现产品环境标准管理。

王瑜建议,为降低中小企业的环保认证费用,鼓励更多企业进行环保认证,政府可通过设立相关的环保基金,并对企业的环保标准认证提供一定的财政补贴。

当我买回海尔洗衣机的时候,我感到了海尔服务的细致。虽然是在网上购买的洗衣机,但是送货和安装不仅没有一点瑕疵并且很神速。

## 海尔的真诚服务 我难以忘怀

海尔师傅在我们约定的时间里按时来到我家。安装位置的清理工作本来就是我自己应该做的,但也被他们抢着细心地清扫干净了。在完成清扫工作后,又开始了细致的安装环境检查,在检查到墙壁的插线板没有电,他们又拆下插板,进行了仔细的维修。在确认没有任何故障和隐患后,才开始了洗衣机的试运行。看到洗衣机正常工作,海尔师傅在准备离开的时候问道:“请问你还有什么需要我们帮助的吗?”我想起家里的电饭煲由于电线太短,做饭的时候很麻烦,一直都想找人帮忙接一段电线,但是都没有机会找到合适的人。我赶紧说道:“我家的电饭煲在做饭的时候很不方便,需要接一段电线,不知道你们可以帮我吗?”

海尔师傅说道:“小问题一个,马上给你弄好。”不一会儿,海尔师傅就弄好了电线,我赶紧给海尔师傅递上香烟,他们却说:“工作期间我们不抽烟的,谢谢了!”“真不好意思,让你们受累了。”我愧疚地说道。海尔师傅却说道:“能为你排忧解难是我们的本职工作。”

如此的真诚,让我难以忘怀。  
(文文)

## 五金机械装备制造制造业等产业崛起乐陵

近年来,乐陵市把“创新强市”作为全市经济第一推动力,大力培育创新型企业。市里综合运用财税、政府采购、金融、人才等方面政策,优先采购自主创新产品,为创新型企业技改贴息、重奖科技功臣等一系列举措先后出台,一大批创新型企业茁壮成长。

不断创新发展产学研结合模式,建立技术创新战略联盟,是乐陵培育创新型企业、做强7大产业的重大举措。目前,全市已建立4个国家级技术中心、15家省级技术中心、实验室,4家省级产业技术战略联盟和2家博士后工作站、院士工作站,共引进博士44名、硕士120余名,完成技术创新项目200多项,开发专利产品260多项,创出国家级、省级名牌产品、驰名商标41件,金麒麟、泰山等10余家企业承担或参与了63项国家标准和行业标准的制定,全市高新技术产业产值占规模以上工业产值比重达到30%,跻身“全国科技进步先进市”。

乐陵还十分重视用先进技术改造传统产业,推动企业转型升级。乐陵市电器厂原是一家小型变压器生产企业,设备陈旧,工艺落后。由磐石集团买断重组后,先后投入1亿元进行技改。现在,这家企业平均每月10天开发出一款新产品,高新技术产品产值已占总产值90%。

## 精心呵护 七龙腾飞

进入9月以来,乐陵市西部新区又有投资15亿元的雨润国际广场、投资31.5亿元的上海联孚60万套新能源汽车专用电机控制器等6个项目开工。这是乐陵市打造园区平台、推进产业集群集聚的新成果。

乐陵市党政领导有一个共识:产业要壮大,园区是载体;对园区建设要舍得给政策,舍得投入。

近两年来,乐陵投资30亿搭建西部新区、循环经济示范园、现代农业展示示范区和泰山高科技体育产业园、星光食糖工业园、乐福潮商工业园等十大产业承载平台,各园区建设还了7大产业“量身定做”,实行错位承接、差异发展。西部新区入驻总投资160亿的青岛保税港区(德州)功能园区等46个过亿元项目,成为五金装备制造和现代服务业两大产业聚集区;泰山高科技体育产业园建成三大国家级研发平台和XPE多功能运动垫、碳纤维赛车、爱动在线等三大高新项目,成为国内集研发、生产、培训、物流、实验检测、运动示范于一体的体育产业“产学研”示范基地;星光食糖工业园两年投资20亿上马食糖储备库、淀粉糖等12个项目,成为国内最大食糖储备中心和食糖加工基地;现代农业展示示范园区聚集百枣园生物科技园、金丝小枣交易市场等10个产业项目……这样,既突出园区特色,又推动产业集聚发展。

“需要就是政策,服务就是环境”。在乐陵市经济开发区,到处可看到这样一条标语:产业向园区集聚,优化了生产要素组合,促进了企业合作共赢。乐陵循环经济示范园聚集了宇世巨80万吨甲醇深加工、力拓石脑油、芳纶化工等工业企业27家,形成了上下游产品“一条龙”产业链,成为园内小循环,园外大循环的典范。

## 油烟机能效标准将实施



■ 贾电

下月起,油烟机产品将实施新能效标准,这是吸油烟机首次被纳入能效标准实施范围。业内人士告诉家电网,在节能减排的大背景下,新能效标准的实施将打开厨电市场格局,诸如方大等拥有技术实力的企业将在下一轮竞争中占据优势地位。

## 新能效标准实施 厨电龙头企业或受益

在上一轮节能补贴政策结束不久,国家标准化管理委员会发布公告,包括平板电视、变频空调、洗衣机、吸油烟机、空气能热水器等在内的五类家电产品将于10月1日起实行新能效标准。其中吸油烟机和空气能热水器的能效标准是首次制订并颁布实施。

据了解,去年实施的油烟机新国家标准,首次将气味降低度、油脂分离度等绿色环保性指标纳入考核体系。而即将于下月实施实施的油烟机产品能效标准,首次将能效等级这一节能性指标作为产品强制性标准实施。

根据相关规定,油烟机的能效等级共划分为5级,通过全压效率、待机功率、关机功率以及常态气味降低度4大指标进行评价分级。其中,油烟机的能效限定值为能效5级,也是未来市场的准入门槛;吸油烟机的节能评价值为能效2级,能效1级为最高水平,能效不达标的油烟机将不允许上市销售。

业内人士认为,新能效标准的实施后,厨电中方太等品牌或将受益。一线龙头厂商研发实力强、市场份额越做越大,竞争优势很明显。二线品牌压力较大,不具备规模优势的中小品牌将逐步被洗牌。

中国五金制品协会理事长张东立表示,在消费驱动和政策倾向的引领下,吸油烟机领域的落后产能将被逐步淘汰出局,行业正向高端化、精品化转型升级。

## 厨电发展加速 吸油烟机高端化趋势明显

据中怡康监测报告显示,2013上半年厨电行业热水器、油烟机、燃气灶三类产品整体达到382亿元,较上年增长22.1%,高于全部家电的平均增幅。同时,该报告显示厨电行业发展潜力巨大,品牌集中度越来越高。

业内人士洪仕斌告诉家电网,房地产上半年的回暖刺激了厨电市场的需求,而且厨电行业会继续朝着集中化的方向发展。在快速发展的同时,厨电行业另一个特点是高端化趋势明显。中怡康上述报告也明确表述,高端厨电产品正在成为拉动行业快速增长的主力引擎,厨电产品的高端化趋势已成定局。

业内人士称,2013年厨电市场之所以“高端运行”,主要是因为城镇化率提高、住房改善、消费升级等因素集中出现,进一步释放了消费者的高品质生活需求。这跟前几年“家电下乡”政策所带来的市场繁荣有所区别。